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MUNKATERV 
a Bocskai István Múzeum 2023. évi működéséhez 

 
 

BEVEZETŐ 

Jelen munkaterv a képviselő-testület 2023. márciusi ülésére készült és a Bocskai István Mú-
zeum 2023. évi munkatervét ismerteti. Bár a 2022-es energiakrízis intézményünket is új kihívás 
elé állította, de mivel nem ez az első ilyen külső körülmény (hisz a világjárvány is az volt), 
ezért bízunk abban, hogy – az önkormányzat támogatásával – ezt a kihívást is teljesíteni tudjuk.  
A múzeum 2022-ben is alkalmazta és 2023-ban is alkalmazni fogja az önkormányzat energia-
takarékossági programjában számára javasolt eljárásrendet. Mivel az általunk őrzött és bemu-
tatott értékes műtárgyvagyon érzékeny a hőmérsékletre, ezért kértük és engedélyt is kaptunk 
arra, hogy a minimális 15 fokot minden műtáegytárolásra használt helyiségünkben fenntarthas-
suk (ugyanis jóval költségesebb lenne a károsodott műtárgyak helyreállítása, mint a temperáló 
fűtés fenntartása). Azt is kértük, hogy látogatók előtt is nyitva maradhassunk, mert a temperált 
minimális hőmérséklet számukra is elviselhető (kabátban is meg tudják tekinteni a kiállításo-
kat). Bár nekünk is – mint sok más múzeumnak – könnyebb lett volna a bezárást és a home 
office munkarendet választani, de mi a látogatókért vagyunk, közintézményként küldetésünk, 
hogy a kulturális javak tudományos, örökségvédelmi, oktatási és ismeretátadási céllal történő 
gyűjtését, megőrzését, feldolgozását, kutatását, kiállítását, és közzétételét mindenkor elvégez-
zük. 2023-ban is ezt fogjuk tenni, s igyekszünk tevékenységünkkel elősegíteni a természeti, 
társadalmi, művészeti, kulturális és tudományos összefüggések kutatását, megértését, illetve 
ösztönözni a folytonos művelődést. Ennek megfelelően készült el idei munkatervünk. 
 
MUNKATERV 

A múzeumi feladatellátás személyi feltételeit a tavalyival azonos módon szeretnénk biztosítani. 
Ettől annyiban térnénk el, hogy míg tavaly külön forrásból (a polgármesteri keretből) kaptunk 
támogatást a nyári hosszított nyitva tartáshoz szükséges többletmunkaerő foglalkoztatására, ad-
dig idén már az intézmény saját költségvetésében fogjuk tervezni. A tárgyi feltételeket illetően, 
az önkormányzat intézményfelújítási keretéből egyrészt szeretnénk támogatást kérni a Bocskai 
u. 12. alatti épületünk utcai és udvari homlokzatának a felújítására. Az utcai homlokzaton he-
lyeznénk el a múzeumalapító Juhász Imre bronz domborműves emléktábláját (melyre saját költ-
ségvetésünkben különítünk el egy összeget). Másrészt hozzájárulást kérnénk a Bocskai u. 14. 
alatti épületünk kazánjának a felújításához/cseréjéhez. Dologi kiadásainkon belül, a szakmai 
tevékenységet segítő szolgáltatások körében kiemelném a Múzeumok Éjszakájára 2 MFt érték-
ben és a Bocskai-korona debreceni kiállítására szintén 2 MFt értékben tervezett költséget. 
(Utóbbi nagyrészt a fegyveres őrzést foglalja magába.) Illetve szintén kiemelt cél a reklámokra 
való költés, bár félő, hogy ennek költségigénye jóval meghaladja kapacitásainkat.  

A múzeum alapfeladata a kulturális javak gyűjtése. A gyűjtés a vétel és ajándékozás 
jogügylete által valósulhat meg. A 2023. évben csak mintegy 300 eFt-ot tudunk műtárgyvásár-
lásra fordítani. Ezt részben a gyűjtőterületünkhöz tartozó tetétleni kastély egykori néhány bú-
torára szeretnénk fordítani, melyek valaha a kastélyt birtokló Lilian Harvey hollywoodi szí-
nésznő tulajdonában álltak. Az év folyamán további vásárlásokat is elképzelhetőnek tartunk, 
feltéve, hogy pályázati támogatást nyerünk ezek finanszírozására. Ajándékozásra egész évben 
számítunk. Jogszabály szerint a gyűjteménygyarapítás tárgyköréhez kapcsolódik a műtárgy-
mozgatás, vagyis a múzeumi kölcsön és letét. Ezek folyamatos felülvizsgálatát ugyancsak el-
végzi a múzeum. 
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A felgyűjtött műtárgyak a múzeumban először nyilvántartásba kerülnek, majd elkezdő-
dik a szakszerű gondozásuk. A megőrzés magába foglalja a műtárgyvédelmet (=állapotvédel-
met), vagyis a tisztítástól a restaurálásig terjedő feladatokat, és a vagyonvédelmet is. Mindezt a 
tevékenységet a 2023. évben is el fogja végezni a Bocskai Múzeum.  

A múzeum idén is folyamatosan vezetni fogja tárgyi gyűjtemények gyarapodási naplóját 
és leltárkönyveit. Az elmúlt években folyamatos volt a tárgyi és a segédgyűjtemények nyilván-
tartásainak digitalizálása, amit a muzeológusok felügyelete mellett diák- és közmunkások vé-
geztek. Így a papír formátumú leltárkönyvek adatai immár digitálisan is hozzáférhetőek, ami 
nagyban megkönnyíti a felhasználásukat mind kiállítási, mind publikálási célokra.   

A műtárgyak megőrzését szolgálja a megfelelő raktári környezet kialakítása és fenntar-
tása. 2023-ban szeretnénk a Bocskai u. 21. alatti épületünk udvarán ideiglenesen tárolt nagy 
méretű műtárgyakat (ekét, egyéb mezőgazdasági eszközöket) az épület mögötti depó alá he-
lyezni, ahol a raktári rend fejlesztésével tárolási kapacitást nyernénk. Ez egy hosszabb és sok 
ember kézi munkaerejét kívánó feladat, melyben számítunk a HGSZI segítségére is. A műtár-
gyak szakszerű megőrzése, tárolása akkor ideális, ha biztosított a kereshetőség lehetősége. Eh-
hez raktári rend szükséges, amit folyamatosan fejleszteni kell. Ezért az egész év folyamán vé-
gezni fogjuk a lekopott vagy olvashatatlan leltári számú műtárgyak beazonosítását, a leltári 
számok javítását, a műtárgyak polcra helyezését. Továbbra is tervezzük a múzeumi szakkönyv-
tárban őrzött könyvek állapotának felmérését, sürgős esetben (pl. penész megjelenése esetén) a 
könyvek tisztítását, kezelését. 

A műtárgyak megőrzését nagyban segíti a műtárgyvédelem, vagyis a kulturális javak 
minél jobb állapotának fenntartása. A raktárrendezéssel együtt járó állapotfelmérés során fo-
lyamatosan szondázzuk, hogy a műtárgyak igényelnek-e bármilyen beavatkozást. Folyamato-
san végezzük a raktárban lévő műtárgyak tisztítását, melyek közül a kiállításokra szánt műtár-
gyak élveznek elsőbbséget.  

A múzeum tudományos szakemberei, a muzeológusok folyamatosan végzik a múzeumi 
gyűjtemények feldolgozását, kutatását. A múzeumigazgatónak fontos feladata a többi muzeo-
lógus kutatási témájának kijelölése és a külső kutatók megnyerése a múzeumban őrzött műtár-
gyak, vagy egyéb ismeretek (hajdúszoboszlói helyi értékek, szellemi kulturális örökség) kuta-
tása és publikálása érdekében. Ennek megfelelően, 2023-ban is szeretnénk folytatni a városmo-
nográfia előkészítését, hogy 2025/26-ra egy teljesen új kötet kerülhessen kiadásra. Az erőfor-
rások rendelkezésre állásától függően 4-5 tanulmány megírását tartjuk reálisnak az adott évben. 

Kiállítási tevékenységünkben idén a meglévő állandó kiállítások kapnak hangsúlyt. 
Egyrészt pályázati kötelezettség a Fejedelmi Kincstár vándoroltatása. Ezt a debreceni FÓRUM 
bevásárlóközpontban tartjuk célszerűnek megvalósítani, mert a kincstárt ott látnák a legtöbben 
(napjában sok ezer ember fordul meg a centerben, míg a kulturális tereket – ha épp nincsenek 
zárva az energiakrízis miatt – legfeljebb néhány tízen). E vándoroltatásra mindenképp az év 
eleje és vége, vagyis a szoboszlói turistaszezonon kívül időszakok alkalmasak. Ugyanez a ter-
vünk másik népszerű kiállításunkkal, a retró tárlattal is. E kiállításvándoroltatások célja, hogy 
felhívjuk a küldő területek potenciális turistáinak figyelmét arra, hogy Hajdúszoboszlót gazdag 
kulturális öröksége miatt is érdemes felkeresni! Azonban nemcsak vándoroltatni, de fejleszteni 
is szeretnénk állandó kiállításainkat. Különösen a Fejedelmi Kincstárat. Kutatásaim szerint 
ugyanis rekonstruálható volna Bocskai István ún. erdélyi koronája. Ha ez idén elkészülhetne, 
akkor egy újabb értékes kinccsel gyarapodna múzeumunk! Az újabb korona ötvöstechnikai ki-
vitelezése előreláthatóan br. 6,8 MFt-ba kerülne. Ennek finanszírozásába szponzorokat is sze-
retnénk bevonni. Ideális esetben már a Múzeumok Éjszakáján sor kerülhetne az új műkincs 
átadására. Ekkorra a Bocskai-film is elkészülne, így akár annak bemutatójával is kiegészíthető 
lenne a kiállításmegnyitó. Magát a Múzeumok Éjszakáját a tavalyihoz hasonló utcafesztivál-
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ként szeretnénk megrendezni. Idén is részt kívánunk venni a Szoboszlói Nyár programsoroza-
ton, melyre méltán népszerű Hajdú őrjáratunkat vinnénk el (immár a megújult Mátyás király 
sétányt is bevonva az őrjárat útvonalába). 

A múzeum 2023-ban is folytatni szeretné az együttműködést a Berettyóújfalui Tanker-
ületi Központtal, amely korábban nagyban támogatta a városi és térségi iskolák múzeumpeda-
gógiai foglalkozásokon való részvételét. Ennek megfelelően intézményünk idén is az óvodások, 
az általános és középiskolások számára tervez foglalkozásokat tartani. Sőt, a fent említett em-
léktáblaavatással is összefüggésben szeretnénk beindítani a Juhász Imre Múzeumpedagógiai 
Programot, melynek célja az lenne, hogy motiválja az iskolákat, iskolásokat a múzeum által 
kínált foglalkozásokon való részvételre. (Juhász Imre éppen 10 éve hunyt el, így halálának ke-
rek évfordulója tenné aktuálissá azt, ami egyébként magától értetődő, jelesül hogy ilyen prog-
ramot csakis róla lehet elnevezni.)  

Jelen, szakmai beszámolónak nem célja az intézményi költségvetésének részletes  is-
mertetése, mivel azt a fenntartó már megismerhette a 2023. évi költségvetési rendelet megal-
kotásakor. A múzeum a képviselő-testület által jóváhagyott költségvetés szerint gazdálkodik. 
Ezért itt csak röviden azokra a pályázati forrásokra térek ki, melyeket az év folyamán tervezünk 
megszerezni. Az önkormányzat kulturális keretéből a Hajdú őrjáratra, a Nemzeti Kulturális 
Alap pályázati keretéből pedig Bocskai erdélyi koronájának a kiállítására szeretnénk támogatást 
szerezni. Sajnos a korábban általunk sokszor elnyert Kubinyi- és járási támogatás megszűnt, 
bár a kultúráért felelős miniszter új finanszírozási rendszeren dolgozik, így nem kizárt, hogy 
további pályázati lehetőségek is megnyílnak előttünk. A múzeum megtiszteltetésnek venné, ha 
az önkormányzat turisztikai fejlesztéseket célzó pályázataihoz is társulhatna.    

 
2023. március 6. 
 

Dr. Bihari-Horváth László, sk. 
múzeumigazgató  

 


